

# 儋州开展“我陪群众走流程”活动 优化服务质效 推动便企利民

## 活动内容

包括政务服务事项、监管、执法、公共职务、政策落地、社会治理以及其他企业群众关心关切的高频政务服务管理事项



## 活动方式

窗口体验

线上体验

跟踪执法

处理投诉

## 儋州市侨商联合会 暨“侨胞之家”揭牌 整合侨商优势资源 搭建平台实现双赢

5月9日,儋州市侨商联合会暨“侨胞之家”成立揭牌仪式在那大镇举行。

省侨联党组成员、副主席黄文慧,市委常委、统战部副部长林春晓出席活动并揭牌。

据了解,儋州市侨商联合会是加强同海内外侨团商会以及市内外侨商会之间的交流合作,促进侨商和企业界之间沟通交流的重要合作平台。市侨商联合会成立后将发挥自身优势,加强政治引领,广交天下侨商,整合侨商优势资源,扩大侨商朋友圈,为侨商侨企走出去、请进来创造条件,搭建平台,不断引导、团结和联系广大侨商侨企,在参与海南自贸港建设和打好组合拳、为创建侨商建设自贸港品牌项目和品牌企业打好基础上,“侨胞之家”是侨联组织服务基层侨界群众的重要阵地和主要抓手,儋州市侨联将发挥好“侨胞之家”的阵地平台作用,充分爱护侨,挖掘侨的资源,发挥侨的力量,展现侨的担当,进一步凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力,切实画好侨界最大同心圆,为海南自贸港建设和打造海南高质量发展“第三极”作出更大贡献。

揭牌仪式后,在市侨商会二楼会议室,儋州市侨联主持召开“2024侨商共建自贸港——走进儋州”招商推介座谈会,与到会的侨商企业代表围绕冷链物流、地产、光伏发电、新能源充电、绿色交通旅游驿站等5个意向投资项目进行相互沟通交流,达成共识共同谋划下一步招商推介工作,为开展“世界侨商海南行 侨商共建自贸港——走进儋州”活动提供服务保障工作,为侨商建设自贸港搭建好发展平台,共同助力海南自贸港建设和侨洋一体化高质量发展。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

## 全力推动文昌国际航天城 建设跑出“加速度” 打造具有国际影响力和 竞争力的世界一流航天产业集群

◀上接1版

指出要高度重视灰塑等非物质文化遗产的保护传承和活化利用,加强传承人培养,加大宣传推介力度,让非遗在文旅融合中焕发新活力。

冯飞在座谈会上指出,文昌在全省产业发展中地位特殊,肩负着“向天图强”的重要任务,是海南培育壮大发展新质生产力的重要引擎。要举全省之力加快推进文昌国际航天城建设,全力服务保障海南商业航天发射场建设,确保首发成功,持续提升发射能力;加快培育火箭产业链、卫星产业链、数据产业链,推动更多项目落地建设;加强航天旅游顶层设计,把航天发射带来的“高人气”转化为“消费力”。要推动渔业转型升级和特色产业取得新成效,发挥冯家湾现代化渔业产业园转型升级示范作用,打造全产业链闭环,推动生产要素创新配置和传统渔业转型升级;围绕国际化和高附加值特色产业发展文章,提升农产品加工水平。要持续提升基层党建水平,抓好党纪学习教育,整治形式主义为基层减负,强化基层党组织阵地建设,加强后备人才培养,发展壮大村集体经济,努力把文昌打造成宜居宜业和美乡村建设示范。

省领导倪强、顾刚参加调研。(据海南日报)

◀上接1版

儋州企业共获得绿色优质农产品认证的绿色食品7件、有机农产品7件、国家农产品地理标志认证农产品1件、良好农业规范35件,认证总面积16897亩。嘉禾、澳斯卡粮油、大北农、绿翠等4家企业获评海南省农业龙头企业。

目前,儋州着力打造热带特色高效农业示范区,谋划和推进洋浦国际粮油物流加工产业园、儋州洋浦国际健康食品港、儋州工业园、儋州现代农业产业园、雅星生态循环农业示范区等园区,加大园区配套设施建设,不断完善园区现代化水平,努力打造一批亿级农业产业集群,努力推进产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”。

在现场推介环节,儋州工业园、中国热带农业科学院、海南雅兴农业发展有限公司、海南农乐春农业开发有限公司、峨阳智能生态农场、儋州生态现代农业发展有限公司、海南热带生态循环农业发展有限公司等单位和企业代表,分别就园区招商政策、农业技术支持、特色农产品、三产融合、农业订单、农产品品牌塑造等进行推介。

在意向订单集中签约仪式上,市农业农村局与深圳龙头企业、海南雅兴农业发展有限公司与深圳海吉星商户等30家单位和企业签署了意向合作协议,涉及技术合作、农产品销售、厂房租赁等。达成意向成交的物种,蔬菜类有辣椒、红薯、冬瓜等,水果类有菠萝蜜、香蕉、芒果等,干货类有儋州鸡、那大好米等。供应商既有儋州本地企业,也有东方、昌江、文昌等省内企业,总体成交额超20亿元。

据介绍,此次大会还将落实省里有关推进全省订单农业和定制农业发展三年行动要求,今年计划在儋州、澄迈开展定制农业试点,并培育一批全省订单农业先进市县、定制农业先行市县以及展示基地。(儋州融媒全媒体记者牛伟)

## 环湾新区邻里中心项目 (一期)加快建设

5月9日,记者在环湾新区邻里中心项目(一期)施工现场看到,施工人员正在进行地下一层施工。

据了解,环湾新区邻里中心项目占地共27.63亩,项目定位为环湾区旅游消费中心,项目分两期建设。目前在建(一期)项目,主要建设多功能复合展馆、邻里中心、地下停车场及其附属配套设施等,功能包含邻里生活、邻里生活管家、民众生活体验馆、文化创意体验馆商务中心,打造全场景综合类消费邻里中心和商务中心、高标准政府公共服务,实现乐、购、养、育、安“五位一体”全链条管理服务。项目建成后,将为当地居民提供便捷的生活服务,极大地提升居民的获得感、幸福感,进一步提升城市形象。

儋州融媒全媒体记者 羊文彪 摄



## 乡村振兴进行时

### 海头地瓜现代农业产业园:

# 20亿元打造农业休闲观光综合体

日前,记者在海头地瓜现代农业产业园看到,绿油油的地瓜叶在微风中轻轻拂动,农户们正在悉心地为地瓜进行除草、施肥等工作,在不远处,一间优雅别致小屋沿湖而建,此情此景勾勒出一幅人与自然和谐共生的美好画卷。

“今年海头地瓜现代农业产业园将投入20亿元资金,重点打造滨海公园、科技小院、数字产业园、田园休闲区等工程,使产业园成为集地瓜种植采摘、科普展示、农家特色餐饮、地瓜文化交流、乡村民宿体验、度假康养等业态为一体的农业休闲观光综

合体。”海南绿翠生态环境有限公司有关负责人在接受记者采访时说。

据了解,海南绿翠生态环境有限公司充分借助和利用农业休闲观光旅游开发带动的地瓜产业和一二三产深度融合。该园区建成后,将带

动全省地瓜产业种植、加工产业增加产值30亿元左右,同时辐射和带动环岛旅游公路周边农户发展相关产业,拓宽收入渠道,增收致富,以打造优质产业助推乡村振兴。

据悉,2024年4月,海头地瓜被农业农村部纳入全国名特优新农产品名

录。由海南绿翠生态环境有限公司投资建设的海头地瓜现代农业产业园荣获“海南省甘薯科技小院”“海南省省级生态农庄”“海南鲜品农业品牌示范基地”“海头地瓜省级现代农业产业园”“海南省农业产业龙头企业”等殊荣。(儋州融媒全媒体记者覃凯)

### 7名“博士村长”进驻峨蔓镇峨蔓村委会开展帮扶工作

## 聚焦打造沿海观光旅游农业综合体

5月9日,“儋洋党旗红·博士村长”行动第二批博士村长进村服务首个欢迎仪式在峨蔓镇峨蔓村委会举行,迎接7名“博士村长”来到峨蔓村委会开展帮扶工作。

当天,7名“博士村长”手举红旗、昂首阔步走进峨蔓村委会,峨蔓镇干部群众欢欣鼓舞、掌声雷动。干部群众满怀对致富乡村的憧憬,对“博士村长”的到来致以亲切的问候和热烈的欢迎,现场洋溢着一片喜庆欢乐的氛围。

在随后的座谈交流中,村干部就党建工作、乡村治理、乡风民俗

等情况作简要介绍,提出困惑。“博士村长”认真倾听,结合专业知识找准问题症结,积极建言献策。

随后,“博士村长”和村干部共同来到峨蔓村委会下浦湾实地参观。这里古朴的渔村聚落,富有“烟火气”的农家乐、优美的自然风光,进一步激发出大家对未来产业发展的热烈探讨和美好畅想。

博士团成员黄建清表示:“经过座谈交流和实地参观,我深切感受到峨蔓村委会的发展潜力,这里有蒲公才将军纪念馆、下浦湾农家乐、海边民宿等丰富的旅游资源,随着疏港高速、

环岛旅游公路等交通道路的建成使用,发展优势将不断凸显。我和同事们将牢记父老乡亲的殷切期盼,在这片乡村沃土上播洒汗水,聚焦打造峨蔓村委会沿海观光旅游农业综合体,不断推动峨蔓村产业提质增效。”

据了解,进驻峨蔓村委会后,7名“博士村长”将结合峨蔓村村委会村情、产业发展等地方特色奉献专业才干和智慧知识,围绕发展特色产业、项目合作、农技指导等内容开展多样化、多形式帮扶,助力乡村振兴。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)



▲5月9日,“儋洋党旗红·博士村长”行动第二批博士村长进村服务首个欢迎仪式在峨蔓镇峨蔓村委会举行。儋州融媒全媒体记者 覃凯 摄

# “博士村长”带“智”进村帮扶 助力乡村产业转型升级

## ——儋州市开展“儋洋党旗红·博士村长”行动综述

去年以来,我市扎实开展“儋洋党旗红·博士村长”行动,在海南大学和中国热带农业科学院的大力支持下,第一批“博士村长”结对帮扶10个镇11个行政村,围绕传统产业提质增效、新产业和新业态培育等方面,进行实践探索,重点围绕发展特色产业、项目合作、科研成果转化、农技指导等内容开展多样化、多形式帮扶,推动乡村振兴工作谱新篇、结硕果。

“博士村长”带“智”进村,各尽其才,各展所能,受到了村干部和群众的热情欢迎。

“感谢‘博士村长’到我们村指导帮扶,因地制宜在大片橡胶林下引进白背木耳种植产业。如今,我们村白背木耳种植面积110亩,今年以来销售额已经达到了1200多万元,产业发展前景广阔。村民们都看到了实实在在的效益,为大伙增收致富指明了新方向。”大成镇推举村党支部书记符智伟说。

“在林博士的帮助下,莲花虫害问题被及时解决,提升了我们发展莲花产业的信心!”日前,金禾木(海南)农业研究中心负责人程栋解决了一桩烦心事——位于儋州市兰洋镇南

罗村的九品香莲种植基地出现虫害,在南罗村“博士团”成员、海南大学热带农林学院科发办副主任林江的指导下,基础性虫害问题得以解决。

“南罗村的产业基础好、乡村治理水平高、群众发展意愿强、黎苗民族特色鲜明。”南罗村“博士团”成员、海南大学经济学副教授符海玲说,南罗村村干部和群众的热烈欢迎令她非常感动,从中感受到了大家对美好生活的向往和期待。今后她将充分发挥自身专长,从党建引领、乡村治理、产品迭代、产业升级等多方面发力进一步破解南罗村的发展瓶颈,促

进农文旅融合发展。在王五镇山营村,“博士村长”充分发挥自身技术优势,组织农户参加凤梨、释迦等经济作物种植及管理培训,指导农户科学种植、精心管护,推动产业可持续发展。

在中和镇黄江村,“博士村长”组织一批科研人员,深入挖掘东坡文化资源优势,引导当地镇村干部探索“文旅+农业”融合的可持续发展路径……

据悉,截至目前,我市选派的第一批“博士村长”深入基层、扎根基层,充分发挥专业特长,帮扶带动村

集体经济组织32个、农户510户,新增纯收益1050万元。

今年4月19日,“儋洋党旗红·博士村长”行动第二批启动仪式在海南大学儋州校区举行,在第一批选派“博士村长”的基础上,我市继续增派“博士村长”,组成百名博士乡村振兴服务团,将博士联村助村范围覆盖到全市各镇(三都办事处),“三农”领域的博士人才在促进科技服务,充分发挥引领作用,推动儋洋一体化高质量发展。(儋州融媒全媒体记者覃凯)